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Введение ФГОС связано с необходимостью стандартизации содержания дошкольного образования, чтобы обеспечить каждому ребенку равные стартовые возможности с учётом разнообразия особых образовательных потребностей.

Одним из условий обеспечения равенства возможностей для каждого ребёнка с ООП в получении качественного дошкольного образования, является  тесное сотрудничество детей и взрослых во всех направлениях коррекционно-развивающей работы. 

Актуальность: в дошкольном возрасте образы воспитания очень яркие и сильные,   они остаются в памяти ребенка надолго, а иногда, и на всю жизнь. В настоящее время очень важно сохранить преемственность поколений   и прежде всего, передачу нравственного опыта, главных жизненных установок. Формировать у детей представления о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о людях, оставивших свой след в истории Родины и родного края, заинтересовать дошкольников судьбами Защитников нашей страны.
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Цель: нравственно-патриотическое воспитание старших дошкольников                  на основе расширения представлений о героическом подвиге нашего народа в годы Великой Отечественной войны. 
Задачи:

1. Расширять  знания детей о Великой Отечественной войне,  знакомить дошкольников с подвигами Героев Советского Союза, закреплять знания о военных профессиях  и технике.

2. Развивать познавательный интерес, логическое мышление, память, зрительное и слуховое восприятие, пространственную ориентировку, зрительно-моторную координацию и мелкую моторику рук. Продолжать развивать диалогическую речь детей, коммуникативные умения. Развивать связную речь детей, обогащать словарный запас по теме. 
3. Воспитывать любовь к родной Отчизне, чувство гордости за свою страну, уважение к людям, стоящим на её  защите.
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Сегодня любая дошкольная организация в соответствии с принципом вариативности вправе выбрать свою модель образования и конструировать педагогический процесс на основе адекватных идей, методов и технологий.
Инновационные педагогические технологии взаимосвязаны, взаимообусловлены и составляют определенную дидактическую систему, направленную на воспитание таких ценностей, как открытость, честность, доброжелательность, сопереживание, взаимопомощь и обеспечивающую образовательные потребности каждого воспитанника в соответствии с его индивидуальными особенностями.

Бесспорно, что ведущей деятельностью ребенка дошкольного возраста является игра.  
Среди игровых технологий, которые мы используем в нашей практической деятельности, можно выделить квест.
Квест - это форма взаимодействия педагогов и детей, которая способствует формированию умений решать определенные задачи на основе выбора вариантов, через реализацию определенного сюжета.
Для того чтобы эффективно организовать детские квесты, следует придерживаться определенных принципов и условий. 
Принципы и условия организации квестов:
- Чёткая постановка цели, распределение ролей; 
- Все игры и задания должны быть безопасными; 

- Соответствие возрасту и индивидуальным особенностям участников квеста; 

- Уважение достоинства ребёнка; 

- Постоянная смена деятельности; 

- Связанность, последовательность и логичность заданий; 

- Эмоциональная окраска и продуманность организации игры (декорации, музыкальное сопровождение, карты, схемы, костюмы); 

 Роль педагога в игре — направлять детей к принятию ими правильного решения, окончательные выводы дети должны делать самостоятельно.
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В квестах можно выделить такие виды:

- штурмовые, когда участники получают задачу, подсказки для ее решения, но пути решения выбирают сами;

- кольцевые, когда участники команд стартуют с разных точек и каждый идёт по своему пути к финишу;

- линейные, когда задачи решаются по цепочке, одна за другой.
В своей работе мы отдаём предпочтение «Линейным квестам». Посредством квест-игры «По страницам военных лет» мы создаем Книгу памяти детского сада «Морошка», посвящённую освобождению Кольского Заполярья от фашистских захватчиков в честь 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. В книге собраны фотографии ветеранов, рассказы о подвигах и их боевых заслугах. 
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Учитывая возрастные особенности дошкольников при восприятии нравственно – патриотических понятий, мы используем яркие и знакомые образы из их ближайшего окружения: малой родины, улиц, города, в котором они родились и живут со своими самыми близкими людьми.

Коррекционно-развивающая работа тесно связана с лечебно-восстановительными мероприятиями, поэтому мы используем игры и упражнения для подготовки детей к аппаратному лечению,  столы – конторки доктора Базарного В.Ф., которые обеспечивают оптимальный физиолого – эргономический режим воспитанников в условиях сохранения телесной вертикали.
Все задания квеста выстроены с учётом индивидуальных образовательных возможностей каждого ребёнка и требований врача-офтальмолога.
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С помощью данных заданий мы:
- учим детей связно и логично высказывать свою мысль, грамматически правильно оформлять предложения;
- упражняем в словообразовании и словоизменении;

- учим дошкольников применять имеющиеся у них знания в практике речевого общения;
- учим детей фиксировать амблиопичным глазом мелкие детали и развивать зрительное внимание, память;
- целостно прослеживать контур предметов сложной конфигурации;
- развиваем ориентировку в пространстве;

- совершенствуем тактильно-кинестетические ощущения;

- создаём благоприятный положительный фон в коллективе;

- развиваем навыки взаимоотношений и игрового взаимодействия со сверстниками;

- способствуем снятию психоэмоционального дискомфорта.
  Благодарим за внимание.
«Любовь к родному краю, 


родной речи начинается с малого – 


любви к своей семье, к своему жилищу, 


к своему детскому саду. 


Постепенно расширяясь, эта любовь переходит 


в любовь к родной стране, к её истории, 


прошлому и настоящему, 


ко всему человечеству…» 


Д.С. Лихачев








