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Международная деятельность как ресурс развития и привлекательности библиотеки.

	Неотъемлемой частью международных связей любого государства является международное сотрудничество в области библиотечного дела и сегодня трудно представить деятельность отдельной библиотеки изолированной от библиотечных процессов, происходящих как в стране, так и в мире. Особенностью экономико-географического положения Мурманской области является ее приграничный статус. Близость развитых стран Европы: Финляндии, Швеции, Дании, Норвегии обуславливает интенсивное развитие международных контактов с северными странами. Разноформатное международное сотрудничество, международные проекты, реализуемые в рамках двустороннего и многостороннего сотрудничества, способствуют развитию социально-культурной сферы жизни региона. Активными участниками этих процессов являются многие учреждения культуры, в том числе наша библиотека и, не смотря на то, что международная деятельность не относится к базовым функциям библиотеки, в последнее десятилетие она превратилась в один из важнейших факторов, определяющих потенциал библиотеки, ее имидж и привлекательность. 
	Деятельность современной специальной библиотеки включает ряд направлений, обеспечивающих ей статус центра новых форм работы. В начале двухтысячных годов, изучая информационные потребности и чтение читателей – инвалидов, зная их проблемы в тот период времени, мы отмечали, что жизнь большей части наших пользователей изолирована, многие из них имеют ограниченный доступ к информации, поэтому перед библиотекой была поставлена задача помочь полноценно общаться, обмениваться информацией, опытом преодоления недуга. Так появился первый проект библиотеки «Мост надежды» (2003-2004 год) который был поддержан Секретариатом Баренцева региона в объеме 30 тысяч норвежских крон и в библиотеке появилось первое в регионе автоматизированное место для незрячего (мы получили компьютер из ИПТК Логос, оснащенный брайлевской строкой и синтезатором речи). Было выделено отдельное помещение, установлено оборудование, а библиотека оказалась первым и единственным местом, где незрячий преподаватель обучал наших инвалидов компьютерной грамотности в специально созданном классе. Этот первый международный проект библиотеки стал для нас своеобразным трамплином, с которого началась систематическая работа по обучению читателей на базе библиотеки. В настоящее время библиотека оказывает помощь в освоении специальных звуковых программ для незрячих не только в стенах библиотеки, но и в городах и отдаленных районах Мурманской области - там, где необходима такая помощь. Обучающие занятия проводятся на разных площадках: индивидуально на дому, в библиотеке, обществе инвалидов и других.
	Следующий проект библиотеки «Тактильная книга в познании окружающего мира слепых и слабовидящих детей» состоялся в 2007- 2009 году. На протяжении многих лет библиотека успешно работает с детьми с нарушением зрения. Все дети, особенно малыши, любят играть. Игра для них и образ жизни, и лучший способ научиться чему-либо. Однако, если обычный ребенок, играя, постоянно что - то разглядывает, подражает, изучая окружающий мир, то незрячий ребенок постигает мир при помощи слуха и осязания. Наиболее важную роль в развитии слепого и слабовидящего ребенка играет тактильная книга, многолетний и интересный опыт создания которой накоплен библиотекой «Селия» (Финляндия). В 2007 году на Российско - финляндском форуме в Твери состоялась встреча с партнерами из «Селии», а в 2008 году делегация из Мурманска посетила библиотеку в Хельсинки, где мы смогли изучить опыт наших коллег по работе с семьями, детьми-инвалидами, научились приемам изготовления такой книги. В 2009 году уже в Мурманске состоялся семинар - практикум на базе нашей библиотеки с участием партнеров из Финляндии, а также специалистов - тифлопедагогов. Опыт нашей дальнейшей работы показывает, что тактильная книга является эффективным способом вовлечения маленьких слепых и слабовидящих детей в процесс чтения. Чем раньше такая книга окажется в руках ребенка, тем большую помощь он получит в познании окружающего мира, а главное - радость и положительные эмоции. Создание тактильной книги стало не только новым подходом, но и новым направлением работы библиотеки. В последние годы в процесс создания тактильной книги активно вовлечены коррекционные образовательные учреждения Мурманской области, среди которых библиотека ежегодно проводит конкурсы по созданию тактильных книг различной тематики.
	Важным опытом международного сотрудничества для библиотеки стал семинар «Роль современных технологий в процессах реабилитации и интеграции инвалидов по зрению: опыт внедрения и использования», который состоялся в Мурманске в ноябре 2008 года. Это был интересный опыт взаимодействия нашей библиотеки и библиотеки «Селия» (Финляндия), а также Общества слепых губернии Тромс (Норвегия). В семинаре самое активное участие принимали наши читатели, а также инвалиды по зрению Норвегии и Финляндии. Обсуждались различные вопросы: проблемы использования компьютера в работе незрячего специалиста, интернет - ресурсов для незрячих, применения формата Дейзи. Мы побывали в коррекционных детских садах, на рабочем месте незрячего массажиста, а завершился семинар круглым столом.
	Программы Европейского Соседства Партнерства и Приграничного Сотрудничества реализуются в регионах, располагающихся на внешних границах Европейского Союза, и способствует развитию приграничного сотрудничества в программном регионе, который включает в себя северную Финляндию, Швецию и Норвегию, а также территории Северо-запада России. Программа Коларктик ИЕСП-ПС (Инструмент Европейского Соседства, Партнерства и Приграничного Сотрудничества) является одним из инструментов финансирования Европейским Союзом проектов приграничного сотрудничества. С 2012 по 2015 годы наша библиотека являлась участником международного проекта «Ограниченные возможности – безграничный потенциал». Интересно и необычно то, что партнерами библиотеки стали совершенно разные организации: лидирующий партнер - общество инвалидов города Архангельска, школа «Свефи» из Хапаранды (Швеция), Народная финская школа из Торнио (Финляндия). В мае 2012 для участников проекта была организована стажировка в Хапаранду (Швеция) и Торнио (Финляндия). В рамках проекта состоялись совместные мероприятия в Архангельской, Мурманской областях в России, Норрнботен и Вестернботтен в Швеции, Лапландии в Финляндии.
[bookmark: _GoBack]	В мае 2012 для участников проекта была организована стажировка в Хапаранду (Швеция) и Торнио (Финляндия). Каждый день пребывания в Швеции был наполнен встречами, поездками и незабываемыми впечатлениями. Интересной была поездка в город Лулео. Участники стажировки побывали в Реабилитационном Центре для людей с инвалидностью, познакомились с библиотекой, где есть озвученная литература в том числе - много детской. Читатели библиотеки могут самостоятельно с сайта библиотеки скачивать необходимые книги. Шведская компания «Полар Принт», которая имеет представительства в разных странах и занимается разработкой и продажей средств технической реабилитации (лупы, брайлевские принтеры, диктофоны, трости и многое другое), познакомила с новой тифлотехникой. Во время стажировки, в каком бы шведском или финском городе не были участники - им была предоставлена возможность посетить местные организации инвалидов по зрению, познакомится с их деятельностью. Полезными и интересными были спортивные мероприятия, посещение «темного» кафе, концерты студентов школы, занятия народными ремеслами, звукорежиссурой, и многое другое.
Согласно плана реализации проекта «Ограниченные возможности - безграничный потенциал» в октябре 2013 года в Мурманске нашей библиотекой был организован двухдневный международный семинар «Я сам хозяин своей жизни». Название семинара предложил нам инвалид по зрению из Швеции и посвящен он был проблемам организации доступной среды так как эти вопросы оказались очень актуальны и для Скандинавии.
В 2014 году состоялась встреча рабочей группы проекта в Архангельске, где мы смогли познакомиться с деятельностью нашего лидирующего партнера - Региональной общественной организации инвалидов « Надежда», а феврале 2015 года Мурманск вновь принимал участников проекта «Ограниченные возможности - безграничный потенциал». Это была завершающая двухдневная встреча, встреча подведения итогов. Первый день мы работали в Мурманске, а второй, заключительный день провели в городе Кировске Мурманской области среди грандиозных пейзажей Хибинских гор. Во встрече приняли участие инвалиды по зрению городов Апатиты и Кировска. Каждый партнер проекта подвел итоги работы в проекте, мы отвечали на многочисленные вопросы инвалидов, рассказывали о своей работе. Более подробно о проекте «Ограниченные возможности - безграничный потенциал» можно прочитать в журнале « Библиотека» № 5, 2016 год. 
Важно отметить то, что в процессе реализации всех наших совместных мероприятий и проектов живое участие принимала не только библиотека, но и инвалиды по зрению приграничных стран, которые смогли общаться, сотрудничать, понимая, что наряду с различиями обусловленными страной проживания у них много общего опыта.

	В сентябре 2017 года в Мурманске прошла международная конференция «Современные тенденции комплексной реабилитации инвалидов по зрению», которая была посвящена 50-летию библиотеки. Заинтересованность участников в обсуждении темы конференции проявилась в количестве и разнообразии представленных докладов и сообщений.
Участниками встречи стали специалисты главных специальных библиотек России из Москвы, Санкт-Петербурга, коллеги из Челябинска, областных и муниципальных библиотек Мурманской области, представители областных учреждений культуры, образования, социальной защиты, общественных организаций, компаний, осуществляющих поставку тифлотехнических средств, а также читатели - инвалиды по зрению. В общей сложности число участников составило более 60 человек. Программа конференции отличалась разнообразием и насыщенностью. В процессе двухдневной работы состоялись пленарные заседания по темам «Современные проблемы комплексной реабилитации инвалидов по зрению Мурманской области» и «Современные тенденции социокультурной реабилитации инвалидов по зрению». 
На конференции выступили Ершов Сергей Борисович – председатель Комитета по культуре и искусству Мурманской области, Мякишев Сергей Борисович - министр социального развития Мурманской области. Широкоступ Людмила Васильевна - руководитель бюро медико – социальной экспертизы №3 ФКУ «Главное бюро медико – социальной экспертизы по Мурманской области» рассказала о медико-социальных проблемах слабовидения и установления инвалидности вследствие заболеваний органа зрения в России и на территории Мурманской области, проблемах, связанных с реализацией ИПРА (индивидуальной программы реабилитации или абилитации инвалида или ребенка – инвалида).
 У инвалидов по зрению возникает множество вопросов, связанных с обеспечением их техническими средствами. Тифлотехнические средства реабилитации для слепых и слабовидящих, являющиеся совокупностью специальных средств и приспособлений, позволяют осуществлять компенсацию выраженных нарушений функций органа зрения и способствуют активному приспособлению человека к окружающей среде. Гапонова Полина Алексеевна, начальник отдела Мурманского отделения Фонда социального страхования рассказала о проблемах и состоянии обеспечения техническими средствами инвалидов по зрению в Мурманской области. О главной, насущной и животрепещущей проблеме – сохранении имеющихся рабочих мест на предприятии Всероссийского общества слепых (ВОС) «Севертара» и других проблемах, связанных с получением инвалидами информации, трудоустройстве, созданием кабинетов реабилитации, организации доступной среды, участники конференции узнали из выступления Чиркова Виктора Васильевича - председателя Мурманского Регионального отделения ВОС. 
	Целый ряд выступлений был направлен на освещение вопросов, связанных с воспитанием и обучением детей с нарушение зрения, т.к. партнерами библиотеки - специалистами дошкольных и школьных образовательных учреждений Мурманска и области накоплен уникальный опыт такой работы. Были рассмотрены такие важные темы как, востребованность современных социокультурных услуг, направленных на реабилитацию инвалидов по зрению, приоритеты библиотек в системе комплексной реабилитации незрячих и слабовидящих, инновационные модели реабилитации инвалидов по зрению в России и за рубежом, а также опыт образовательных, культурно–досуговых и учреждений социальной защиты, общественных организаций Мурманской области.
	Чрезвычайно важные и интересные доклады представили коллеги из специальных библиотек г. Москвы, Санкт-Петербурга и Челябинска. Опыт работы коллег оказался очень актуален для нашей библиотеки. 
Участники конференции и гости посетили тактильную выставку «Скульптура» из собрания Мурманского областного художественного музея и познакомились с проектом музея «Язык искусства по Брайлю». 
	Состоялось знакомство с работой Мурманской областной специальной библиотеки для слепых и слабовидящих, в том числе с проектной и международной деятельностью библиотеки, направленной на реабилитацию инвалидов по зрению. В библиотеке, посредством онлайн трансляции состоялось выступление из Швеции Матти Ятколы – преподавателя Шведско-финской народной школы (г. Хапаранда) о приоритетах специальных библиотек в системе комплексной реабилитации незрячих в Швеции и Финляндии. Матти Яткола в своем выступлении коснулся проблем производства мультимедийных дейзи-книг и о том, как стоимость услуг влияет на дальнейшее развитие сервиса библиотек озвученной и брайлевской литературы в Швеции и Финляндии. Матти, как преподавателя и незрячего человека волнует в каком направлении развивается обслуживание библиотеки озвученной литературы в Швеции.
	Участники конференции отметили успешность и значимость ее работы, а также подчеркнули, что конференция стала площадкой для совместного обсуждения актуальных проблем комплексной реабилитации и интеграции инвалидов по зрению для специалистов разных сфер деятельности, что было необычно и оказалось очень важным и интересным. Экскурсии по городу-герою Мурманску и первому в мире ледоколу «Ленин» произвели на гостей конференции незабываемое впечатление.
	В заключение необходимо отметить, что все проекты и мероприятия библиотеки содействовали инклюзии и интеграции инвалидов в общество путем предоставления равных возможностей доступа к культурным ценностям и информации в целом. Наша же библиотека приобрела неоценимый опыт, который мы почерпнули в процессе совместных мероприятий и обмена опытом у наших партнеров в России и в Скандинавии, который несомненно придал импульс развитию библиотеки и ее привлекательности.
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